

观摩法院庭审 提升应诉水平

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市中级人民法院组织在市党校参加“习近平法治思想暨依法行政专题培训班”学习的学员们开展庭审观摩活动。鄂尔多斯市委常委、副市长姜波及100余名领导干部参加,市中院党组成员王亮陪同观摩庭审。

本次开庭审理的是原告郝某诉某地人民政府、某地矿区发展中心履行法定职责一

案。原告认为,因煤矿开采行为导致其承包土地塌陷、住房裂缝、饮水困难,向二被告申请安置补偿,二被告收到履职申请后,未在法定期限内作出相应的答复,原告向鄂尔多斯市中院提起行政诉讼,请求确认二被告不履行行为违法,并要求依法全面履职。

庭审中,双方围绕争议焦点进行了举证、质证和辩论,原告依法表达了诉求,行政

机关负责人出庭又出声,实现了“官”“民”零距离交流。观摩人员表示,通过观摩行政案件庭审现场,增强了行政机关负责人的责任意识、程序意识和证据意识,克服了行政机关负责人出庭应诉的畏难心理,同时也提高了应诉水平学习了辩论技巧,对日后工作具有重要指导和示范意义。

(杨妮)

参观考察互动交流 学习借鉴先进经验

树林召讯 近日,苏州市检察机关考察组一行11人在苏州市人民检察院党组书记、检察长李军带领下,到鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院进行参观考察。鄂尔多斯市人民检察院党组成员、副检察长邵志平一行、达拉特旗人民检察院党组书记、检察长赵慧芳陪同考察。

考察组一行实地参观了达拉特旗人民检察院“12309”检察服务中心、未检办案工作区、代表委员工作室、人民调解工作室、民族团结及统战工作阵地以及各项功能用房,对达拉特旗人民检察院有了更加直观、具体的了解。

李军检察长表示,希望今后两地检察机关携手共进,通过相互学习借鉴先进经验和创新做法,不断提升工作质效和水平。

赵慧芳表示,希望两地检察机关之间加深了解、拓宽工作思路,在今后能形成常态化的互动交流机制,在更多的领域互促共建,不断推动该院检察工作再上新台阶。

(郝媛媛)

快审快结提质效 锦旗相送表赞誉

包头讯 近日,包头市南郊农村信用联社股份有限公司向包头市九原区人民法院金融法庭庭长樊俊峰赠送锦旗,对九原区人民法院在高效快速化解金融纠纷、依法保护金融债权、稳定金融秩序、化解金融风险等方面所作出的努力表达感谢。

2019年,包头市九原区人民法院金融法庭正式挂牌成立,集中管辖市五区金融借款合同纠纷及衍生的保证合同纠纷案件,通过打造专业化金融审判机制,对金融案件进行集中受理,实行模块化、精细化、集约化审理,并与金融机构在诉前调解中形成联动解纷衔接机制,以法官精准指导、调解员专业调解为手段,搭建起“法院+金融”诉调对接平台,充分发挥金融调解组织的优势,通过“调解+速裁+司法确认”的方式,将大量金融纠纷化解在诉前,积极防范金融风险,促进金融行业健康发展。

随着民事速裁办理平台上线,金融法庭对集中管辖的金融借款合同纠纷进行进一步“繁简分流”,对审判格局进行重新布局,法官专注于“审、判、写”,法官助理聚焦于“管、核、写”,实现繁简分流精准、要素提炼精准、裁判把握精准,扎实做到了审判“快”出速度、“简”出效率。

(陈佳 武艺)

紧急救助被告 彰显法律温情

双河讯 近日,呼和浩特市托克托县人民法院公开审理一起合同纠纷案件。庭审过程中,被告某能源公司的法定代表人任某情绪激动,手捂心脏位置称身体不适,承办法官立即启动突发事件应急预案,沉着冷静对当事人进行施救,成功化解了险情。

事后原告杨某表示,虽然庭审中断,但是看到法官在突发情况下果断及时处置,能够将群众生命安全放在首要位置,也感受到了司法的温情。

近年来,该院定期开展应急处突演练,邀请急救医生对全院干警进行急救知识培训,在诉讼大厅及法庭配备急救医药箱、电子血压计、AED半自动体外除颤仪等设备,为随时应对突发事件做好充分准备,用实际行动保障人民群众的生命财产安全。

(赵慧 常晨 王佳琪)

现场设立“移动法庭” 提供便民司法服务



阿木古郎讯 呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院在新巴尔虎左旗草原那达慕暨蒙古马耐力赛举办期间,为前来参加那达慕的群众提供高效便利的司法服务,该院在现场设立“移动法庭”,专门安排一名法官和法官助理在移动法庭现场办公,取得了良好的效果。

在为期3天的那达慕大会期间,该院两名干警利用“移动法庭”开展司法宣传、法律咨询服务、接收诉讼材料、调解矛盾纠纷等工作,发放宣传单600余份,解答法律咨询56人次,现场接收起诉材料5份,现场通过调解化解纠纷6起,得到了群众的高度认可。

(陈文峰)

“三个规定”彩铃上线 营造健康司法环境

乌拉山讯 为提高群众对防止干预司法“三个规定”的知晓度,近日,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院为各部门座机、全体干警手机统一设置了以“三个规定”为主题的来电彩铃。

该院多措并举持续营造严格落实“三个规定”的浓厚氛围,着力打造不插手、不干预、不过问案件的良好氛围,共同营造健康司法环境,确保廉洁公正司法,进一步筑牢廉洁司法“防火墙”。

(郝军)

疲劳驾驶致伤残

本报讯 (记者 唐旺勤 通讯员 孔维浩) 近日,通辽市科左中旗人民法院巴彦塔拉人民法庭通过诉前调解的方式成功化解一起生命权、身体权、健康权纠纷。

原告张某某雇佣被告张某为自己收割玉米,被告张某在使用收割机时,因疲劳驾驶将原告绞进收割机,致使原告张某某受伤,经鉴定为四级伤残。因被告张某某未对原

诉前调解止纷争

告造成的损失进行赔偿,原告张某某诉至人民法院。

人民调解员考虑到双方当事人系同村邻居,于是将双方约到法庭进行面对面调解,通过耐心劝导,原、被告双方终于消除心中隔阂,达成调解协议,被告当庭通过现金、微信转账和银行卡转账的方式给付原告各项损失及其他费用共计50万元。

开展安检专项培训

扎赉诺尔讯 为筑牢安全防线,切实从源头保障审判安全,解决日常工作中出现的安检不细致问题,近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院司法警察大队开展安检工作专项培训,提升安全防范意识,打造过硬法警队伍。

司法警察大队教练员王旭为参训人员详细讲解了安检流程、警用器械使用方

源头保障审判安全

法、X光机扫描注意事项、限制物品存放及突发事件应急处置方法。演示过程中,教练员反复提醒法警们要端正安检态度、注重安检细节、落实安检要求,并在讲解过后组织法警们两人一组进行实操演练,相互纠正错误动作,规范操作要领,确保培训效果立竿见影。

(邵帅)

提升案件审判质效

城关讯 7月4日,乌兰察布市兴和县人民法院正式启动了电子卷宗随案生成及其深度应用工作。

今年以来,该院党组高度重视电子卷宗随案生成及其深度应用工作,该院党组书记、院长张晓燕多次前往自治区高院进行对接,了解试点情况,寻求政策支持,并与太极

推进智慧法院建设

计算机股份有限公司接洽协商,研究破解实际操作中存在的难题,全力保障该项目顺利运行。全院上下紧紧围绕信息化建设要求,把信息化应用放在优先位置,强力推进立案、审理、归档等全流程实时随案生成电子档案工作。

(郭成 陈晓聘)

深入调研督导工作 助力法治政府建设

包头讯 近日,包头市委依法治市办副主任、包头市司法局党组书记、局长张志刚一行到石拐区召开法治建设工作调研座谈会。区政府办、区委宣传部、区政府服务局、区市场监管局、各地区综合执法局等部门及区司法局全体班子成员、各司法所所长、各股室负责人参加调研座谈会。

座谈会上,区司法局主要领导围绕落实《关于进一步加强市县法治建设的意见》和行政执法监督工作开展情况、存在的困难及下一步工作安排进行了汇报。会议还听取了各参会部门法治建设的工作情况,就存在的困难进行了交流。

会后,调研组到石拐区司法局大发司法所进行了调研,就司法所人民调解、社区矫正、安置帮教、行政复议、行政执法监督等工作的开展情况进行了深入探讨。

张志刚对石拐区法治建设工作给予了肯定,并提出如下要求。一是要切实发挥全面依法治区委员会的作用,深化依法治区工作,提升法治建设水平,不断提升依法行政能力水平。二是要加强规范性文件的管理,不断探索完善行政规范性文件管理方式,严格依照法定程序制定发布行政规范性文件。三是要完善行政执法监督体系,实现行政执法监督立案、调查、处理等各环节工作的规范化、标准化、程序化。

(张森超)

水淹农田起纠纷 法情并施促化解

萨拉齐讯 近日,包头市土默特右旗司法局双龙司法所成功调解的一起因夏灌耕地被淹引发的损害赔偿纠纷,有效维护了村民群众的财产权益。

2023年7月2日,太平庄村村委会组织村民进行夏灌,因未尽到管护责任造成跑水,使相邻村庄丁某某等6户的10.3亩耕地被水淹。随后,丁某某等人找到太平庄村党支部书记兼村委会主任要求赔偿经济损失。由于该起纠纷跨村发生且涉及人数较多,情况较为复杂,双龙司法所接到申请后,立即通知当事人到被淹耕地现场进行实地勘验调查。

调解过程中,调解员本着公平公正、互谅互解的原则,在征求双方当事人意见和想法的基础上,从法、理、情三方面分别对当事人进行了劝说开导,事情越说越清楚,道理越辩越明白。最终经过调解人员的努力化解,双方达成一致意见,签订了人民调解协议书。太平庄村村委会包浇组同意赔付丁某某等6户一次性经济耕地受损赔偿金,按照每亩1200元标准进行赔付,共计耕地10.3亩,合计赔偿金12360元;丁某某等6户被淹的10.3亩玉米地转让至太平庄村经营,秋后收益归太平庄村所有。至此,一起发生在邻村之间的损害赔偿纠纷得以化解。

(土默特右旗司法局供稿)

开展旁听庭审活动 提高依法行政能力

包头讯 为提高辖区行政机关领导干部和工作人员依法行政能力,近日,包头市白云鄂博矿区区委依法治区办组织辖区部分行政执法机关负责人及法治工作业务骨干共计10余人到达茂旗人民法院开展行政诉讼旁听庭审活动,“沉浸式”接受法治教育。

庭审中,主审法官严格按照程序进行庭审,原告、被告在法庭调查、法庭辩论、庭审陈述等环节中,围绕争议焦点进行举证、质证,充分发表辩论意见。整个庭审程序严谨有序,氛围庄严肃穆,坐在旁听席的领导干部认真聆听了庭审。

庭审结束后,参加活动的干部纷纷表示,此次旁听庭审是一次生动的法治教育课,通过实地旁听法院庭审,审判人员现场以案释法,自己深受教育,为今后更好地开展工作提供了指导和帮助。

(王婉今)